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von Millimetern auszudriickende LiAnge dar, ist also z B.
4 mm lang.

Nachdem die Werkplatte auf die Flache p gelegt
worden ist, fithrt man den oberen Zapfen der Achse e so
in das Loch des Steines ¢ (Abb. 5) ein, daBb er am Deck-
steinb anliegt. Neh-
men wir an, die Ab-
lesung am MalBstab
ergibe 986, Dann
At mandie Spiged
s0 tief herunter, bis
der Zapien der klei-
nen Achsee’aufden
Deckstein b’ trifit
(siche die punk-
tierte Stellung des
Einsaies); nun lalt
sich am Mabstabe
z. B. 825 ablesen.
Der festzustellende
Abstand zwischen
den Decksteintla-
chen ist nun gleich
der Differenz zwi-
schendiesen beiden
Werten + 4 mm
(Lange der Welle
e e'), also haben
wir: d=986—~,8,25
F4=561 mm. Von
diesem Betrage ist
jest noch ein weni-
ges filr die erforder-
liche Hihenluft ab-
zuziehen, und dann
kann dasEindrehen
der neuen Welle
ohne den in der Regel durch unniige Versuche ver-
ursachten Zeitverlust mit aller erdenklichen Gewahr fiir
die richtige Hihenpassung vorgenommen werden.

Handelt es sich um Laufwerksachsen ohne Decksteine,
so mufi man Einsage mit Wellen e ¢ anwenden, die ent-
weder flache Zapfenansage haben oder gar keine Zapfen;
in beiden Fallen kommt bei der Rechnung nur die Lange
der Wellen ohne die Zapfen in Betracht.

Abstand zwischen zwei einander sehr nahe
liegenden Flachen. — Um den Abstand zwischen zwei
Steinflachen zu messen, die so nahe aneinander liegen,
dafi man keinen
Einsag des Meb-
apparats anwen-
den kann — was
z. B. bei den Stei-
nen eines Zylin-
derrades oder bei
jenen der Anker-
achse haufig der
Fall sein wird, —
mull man in fol-
genderWeise vor-
gehen:

Wenn b (Abb.6)
der Ankerkloben
ist, h die Werk-
platte,cderAnker-
lochstein und e
der in die Werk-
platte oefabte
Stein, so nimmt
man zunachsteine
ersteMessung vor,
indem man den
Einsag a (Stel-
lung 1) auf dem

Abbildung 5.

Abbildung 6.
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festgeschraubten Kloben aufliegen 140Bt; diese Messung
ergibt beispielsweise 7,37,

Dann nimmt man diesen Kloben b ab und labt den
Einsat a (Stellung 2) auf dem Stein e aufliegen, Hierbei
moge sich die Ablesung 4,13 ergeben. Der Abstand
zwischen der Fliche des Steines e und der oberen Flache
des Klobens b ist also gleich 7,37—4,13=324 mm.

Um nun den zwischen den beiden Steinflachen freien
Raum festzustellen, braucht man nur von dem oben fest-
gestellten Wert den Abstand zwischen der oberen Fliche
des Klobens b und der unteren des Steines ¢ abzuziehen,
Zu diesem Zweck legt man den Kloben b verkehrt (Stel-
lung b’) auf die Platte des MeBapparats und senkt den
Einsag a (Stellung 3) bis auf die Steinflache ¢, Ergibt jest
die Ablesung z. B. 1,04, so betragt der fiir die Ankerachse
von Ansals zu Ansal verfiighare Raum 3,24—1,04= 2,20 mm,
von welchem Betrag noch die Hohenluft abzuziehen ist.

Diese wenigen Beispiele erschipien die Anwendungs-
weise des Apparates keineswegs; sie sind nur in der Ab-
sicht ausgewahlt, ein Bild von der Mannigialtigheit der
Messungen zu geben, die man mit ihm ausfithren kann.

Es ist eine Hauptbedingung [iir die sichere Wirkungs-
weise des Apparates, dall die Spige d in den Lagern des
Gestells b (Abb. 1) recht frei beweglich ist, so dall sie
stets mit ihrem Eigengewicht auf den zu messenden Or-
ganen aufliegt. Sie darf daher nicht gedlt werden. Bei
sehr zarten Messungen, wo die Spige nur mit sehr ge-
ringem Druck aufliegen darf, kinnte man eine aus einer
Réohre angefertigte Spite oder eine Aluminiumspige an-
wenden, Die Empfindlichkeit des Apparates wird noch
durch die bewegliche Schraubenmutter e (Abb. 1) erhiht,
die schon oben erwihnt ist, aber bei den angefithrten Bei-
spielen aus der Praxis nicht in Betracht kam. Sie er-
méglicht auberst kleine Verstellungen und wird angewandt,
wenn es sich darum handelt, die zu messende Partie mit
dem Spiteneinsa, dem Taster, nicht aufstiiend zu be-
rithren, sondern
nurzu bestreichen,
Nehmen wir z, B,
an, man hatte die
Spise auf die
Zahne eines an
Ort und Stelle si-
tenden Gangra-
des herunterzu-
lassen, so wird
man sich dieser
Schraubenmutter
bedienen; man
kann dann den
Taster sehr vor-
sichtig den Zah-
nen nahern, in-
dem man gleich-
zeitig das  Rad
laufen lalit und
in dieser Weise
auch noch lest-
stellt, ob es ge-
nau flach [auft.

Auch den ge-
nauen Betrag der
Hohenluft einer
Unruhe kann man
bequem feststellen. Man macht einfach eine erste Fest-
stellung, wihrend man den Taster auf dem Schenkel
ruhen 1aBt, und 4Bt eine zweite Ablesung folgen,
withrend man die Unruhe mit einer Spiralzange hebt, bis
der obere Zapfen seinen Deckstein beriihrt. Die Differenz
beider Ablesungen ergibt die Hohenluft,

Bei allen Messungen wird man den Taster maoglichst
nahe der Achse des Teils (Rad, Unruhe) aufliegen lassen
miissen, um zu vermeiden, daB sich infolge der Biegung
der Teile Melifehler einschleichen.
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